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ATA Nº 001/2019 Da Sessão Ordinária - Realizada em 11/02/2019. 

Aos onze dias do mês de fevereiro de dois mil e dezenove, ás 18 horas e 30 

minutos (dezoito horas e trinta minutos), reuniram-se em Sessão Ordinária, na 

Sede do Poder Legislativo, os seguintes Edis: ADEMAR JACÓ HAHN, 

ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS, ADRIANO RODRIGO MATTGE, 

AUGUSTO JULIANO LISKA, IRNO LAVALL, MARCIO HOWE, 

MARCIO PINTO DA SILVA, PAULO LOPES GODOI e VALDIR JOSÉ 

VIEIRA. Verificando o número legal de Edis presentes, a Sessão foi aberta pelo 

Presidente Vereador MARCIO PINTO DA SILVA que primeiramente colocou 

em votação a Ata nº 025/2018 sendo aprovada por unanimidade de votos. Dando 

continuidade à Sessão, realizou-se a leitura do expediente recebido do Prefeito 

Municipal: Ofício nº 011/19 – Referente ao repasse duodécimo 2019 Câmara de 

Vereadores; Ofício 014/2019 – Prestação de Contas de Governo e Gestão 2018; 

Ofício nº 019/2019 – Encaminhamento de Projetos de Lei; P. de Lei nº 003/2019 

– “Concede Revisão Geral Anual aos Servidores Públicos Municipais, para 

Prefeito Municipal, Vice-prefeito aos Secretários Municipais e Vereadores, e 

aumento real para os Servidores Públicos do Poder Executivo.”; Projeto de Lei 

nº 004/2019 -“Autoriza o município a celebrar Termo de Fomento com o CTG 

Galdino Marques e dá outras providências.”; Projeto de Lei nº 005/2019 - 

“Autoriza o município a celebrar Termo de Fomento com a Associação de Pais 

e Amigos dos Excepcionais - APAE e dá outras providências.”;  Projeto de 

Lei nº 006/2019 - “Autoriza o município a celebrar Termo de Fomento com a 

Associação Esportiva Rio Grande-AERG e dá outras providências.”; Projeto de 

Lei nº 007/2019 - “Autoriza o Poder Executivo Municipal a contratar 

temporariamente, para atender necessidade de excepcional interesse público,01 

(um) Agente Comunitário de Saúde-ACS, nos termos do artigo 37, XI, da 

Constituição Federal e da Lei Municipal nº 530/2002.”; Projeto de Lei nº 

008/2019 - “Altera §1º e §3 do art. 3º da Lei Municipal Nº1.106/2009, que 

institui Programa de Vale-Alimentação aos Servidores Públicos Municipais de 

Victor Graeff e dá outras providências .”; Projeto de Lei nº 009/2019 - “Autoriza 

o município a celebrar Termo de Fomento com a Associação Victorense de 

Estudantes Universitários-AVEU e dá outras providências.”; Projeto de Lei nº 

010/2019 - “Autoriza o Poder Executivo Municipal a contratar por tempo 

determinado, para atender necessidade de excepcional interesse público, 01 

(um) Professor de Artes, nos termos da Lei Municipal nº 530/2002, e dá outras 

providências.”; Ofício nº 026/2019 – Encaminhamento de Projetos de Lei; 

Projeto de Lei nº 011/2019 - “Altera o número de cargos Agente Comunitário 

de Saúde – ACS, disposto no Art. 12 da Lei Municipal nº 626/2003 e dá outras  
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providências”; Projeto de Lei nº 012/2019 - “Altera art. 1º da Lei Municipal nº 

1.124/2009, Cria a Micro Área – 09 Urbana e altera o Mapeamento Descritivo 

e Geográfico para 02 (duas) Micro áreas 07 e 08 – Urbana de Atuação das ACS 

– Agentes Comunitárias de Saúde, do Programa Estratégia de Saúde da 

Família – ESF no município de Victor Graeff e dá outras providências.”; 

Mensagem nº 001/2019 – Anexar ao Projeto de Lei nº 003/2019; Projeto de Lei 

nº 001/2019 de autoria da Mesa Diretora que “Concede Revisão Geral Anual e 

aumento real para os Servidores Públicos do Poder Legislativo.”; Projeto de Lei 

nº 002/2019 de autoria da Mesa Diretora que “Altera §1° do art. 3º da Lei 

Municipal nº 1.240/10, que Institui Programa de Vales-Alimentação aos 

Servidores do Poder Legislativo de Victor Graeff, e dá outras providências.”. 

Logo após passou-se para a leitura dos expedientes recebido de diversos: 

Arquivamento – Ministério Público; Ofício nº 001/2019 – Associação dos 

Artesões; Ofício nº 076/2018 – Assembleia Legislativa; E-mail – RGE; Convite 

Audiência Pública – Secretaria Municipal de Saúde e Assistência Social; Convite 

– ASCAMAJA. Em seguida foi aberto o espaço para a Leitura dos Expedientes 

expedidos pelos vereadores: Ofício nº 227/2018 – Executivo Municipal; Ofício nº 

228/2018 – Executivo Municipal; Ofício nº 230/2018 – Sra. Júlia Kuhn; Ofício nº 

231/2018 – Sra. Veridiane Becker; Ofício nº 232/2018 – Gabriel Follmer; Ofício 

nº 233/2018 – Altevir Schmidt; Ofício nº 234/2018 – Miguel S. Voigt; Ofício nº 

235/2018 – Sec. Mun. Educação, Cultura, Desporto e Turismo; Ofício nº 

236/2018 – Sra. Bruna T. Scharlau; Ofício nº 237/2018 – Ministério da 

Agricultura, Pecuária e Abastecimento. Em seguida passou-se para o espaço 

reservado aos expedientes apresentados pelos vereadores, onde primeiramente foi 

apresentado pelos vereadores ADRIANO R. MATTGE e VALDIR JOSÉ 

VIEIRA, pedido de renúncia dos cargos na Mesa Diretora, sendo estes 

respectivamente de vice-presidente e 1º Secretário. O Presidente MARCIO 

PINTO DA SILVA informou que na próxima sessão ordinária, será realizado uma 

nova eleição para compor estes cargos citados. Em seguida foram apresentados 

os requerimentos e indicações dos vereadores, sendo estes: -Requerimento nº 

001/2019 de autoria do Ver. ADRIANO R. MATTGE que “Requer à Mesa 

Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado for, que seja enviada 

correspondência ao Executivo Municipal, via Secretaria de Obras, solicitando 

melhorias nas estradas rurais de nosso município.”. Aprovado por unanimidade; -

Requerimento nº 002/2019 de autoria do Ver. ADRIANO R. MATTGE que 

“Requer à Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado for, que 

seja enviada correspondência ao Executivo Municipal, solicitando limpeza e a  
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retirada de entulhos que se encontram no espaço da antiga Escola Municipal Rui 

Barbosa, além disso a colocação de tubos/cargas de pedra para facilitar o acesso.”. 

Aprovado por unanimidade; -Requerimento nº 003/2019 de autoria do Ver. 

ADRIANO R. MATTGE que “Requer ainda a Mesa Diretora que convoque, com 

esteio no inciso XXI do art. 37 da Lei Orgânica Municipal, o Secretário Municipal 

de Obras, Sr. IRTON ERNANI DE WALLE para comparecimento na Sessão da 

Câmara Municipal de Vereadores que será realizada no dia 25 de fevereiro de 

2019 às 18h30min, na Sede do Poder Legislativo.”. Aprovado por unanimidade; 

-Requerimento nº 004/2019 de autoria do Ver. ADRIANO R. MATTGE que 

“Requer à Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado for, que 

seja enviada correspondência ao Executivo Municipal, com objetivo de verificar 

a possibilidade de disponibilizar transporte escolar no turno da tarde.”. Aprovado 

por unanimidade; -Requerimento nº 005/2019 de autoria do Ver. AUGUSTO 

JULIANO LISKA que “Requer à Mesa Diretora, depois de discutido pelo 

Plenário e se aprovado for, que seja enviada correspondência ao Executivo 

Municipal, solicitando iluminação pública no terreno entre a Rua Edvino Pedro 

Loeff e a Rua Vereador Carlos de Negri, basicamente aos fundos do Mercado Dia 

e Noite.”. Aprovado por unanimidade; -Requerimento nº 006/2019 de autoria do 

Ver. AUGUSTO JULIANO LISKA que “Requer à Mesa Diretora, depois de 

discutido pelo Plenário e se aprovado for, que seja enviada correspondência ao 

Executivo Municipal, com o objetivo de verificar a possibilidade e também 

sugerir a construção de canteiros centrais e implantação de redutor de velocidade 

na Rua Fridholdo Fischer e também na Avenida João Amann.”. Aprovado por 

unanimidade; -Indicação nº 001/2019 de autoria do Ver. ADRIANO R. MATTGE 

que “Solicita à Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado 

for, que seja enviada a correspondência para Secretaria de Educação, Cultura, 

Desporto e Turismo, com o intuito de sugerir a elaboração de uma campanha de 

combate à violência contra a mulher, juntamente com a Câmara de Vereadores 

Mirim.”. Aprovado por unanimidade. Em seguida, foi aberto o espaço reservado 

aos pedidos verbais, onde os Edis realizaram os seguintes pedidos: -Pedidos de 

autoria do Ver. ADRIANO R. MATTGE: -Encaminhamento de um expediente 

para a ACIVG – Associação Comercial e Industrial de Victor Graeff/RS, no 

sentido de questionar qual o valor da taxa de inscrição aos expositores de nosso 

município no ramo gastronômico. Além disso também questiona se é verdade que 

será fechada a frente do Restaurante Água na Boca; -Questionou o Executivo 

Municipal, por que ainda não foi encaminhado o Projeto de Lei que “Torna 

obrigatório à divulgação da lista de espera por procedimentos na área da saúde  
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pública e dá outras providências”, pois o Anteprojeto de Lei nº 002/20018, foi 

aprovado por unanimidade no dia 06 de junho de 2018 e encaminhado ao 

Executivo Municipal no 08 de junho de 2018, e ainda não retornou para esta casa 

em formato de Projeto de Lei; -Sugeriu ao Executivo Municipal, uma audiência 

pública para discutir a destinação dos recursos proveniente dos impostos 

recolhidos pelos emplacamentos em nosso munícipio. Além disso sugestões da 

população poderão ser ouvidas. -Pedidos de autoria do Ver. PAULO LOPES 

GODOI: -Questionou o Executivo Municipal, por que nosso município ainda 

não possui um Kit para o Conselho Tutelar, que engloba veículo, computador, 

geladeira, climatizadores, entre outros, pois todos os municípios da região já 

possuem e Victor Graeff ainda não possui; -Solicitou ao Executivo Municipal, 

informações sobre a data de início do projeto de calçamento e asfaltamento da 

cidade, pois o financiamento foi aprovado a quase dois anos atrás e até hoje não 

foi iniciado; -Solicitou ao Executivo Municipal, via Secretaria de Obras, visitação 

in loco da situação da iluminação pública de nosso município, para que seja 

recolocada as lâmpadas e também solicita a verificação da possibilidade do uso 

de lâmpadas de led, que inicialmente até possui um custo mais elevado, mas 

fornecem uma iluminação de melhor qualidade e são mais duráveis, tornando-se 

mais baratas; -Pedidos de autoria do Ver. VALDIR JOSÉ VIEIRA: -

Encaminhamento de um expediente ao Secretário de Agricultura e 

Desenvolvimento, Sr. Norberto Machado de Souza e ao servidor Sr. Sedinei Sadi 

Pauvels parabenizando e agradecendo os mesmos pelo serviço prestado no sábado 

de manhã, pedido este solicitado pelo Edil na quinta-feira; -Solicitou a Mesa 

Diretora, a organização de uma audiência pública com o Sindicato Servidores 

Públicos Municipais de Victor Graeff, com o objetivo de buscar um aumento de 

salário aos servidores públicos municipais, convocando o sindicato e os 

vereadores. -Pedidos de autoria da Verª. ADRIANA T. M. NEUHAUS: -

Encaminhamento de expediente a Secretaria de Saúde e Assistência social, 

parabenizando e agradecendo esta secretaria pelo pronto atendimento, eficiência 

e pela disponibilização do veículo da saúde para buscar e encaminhar um paciente 

ao pronto atendimento; -Solicitou ao Executivo Municipal, via Secretaria do Meio 

Ambiente, realização de campanha do lixo eletrônico, pois a população do interior 

vem pedindo com frequência, pois percebe-se que tem bastante lixo acumulado; -

Solicitou ao Executivo Municipal, que estude uma forma de avaliar e analisar a 

saúde dos funcionários a ser contratados. Sendo que o profissional seria de escolha 

da administração municipal e não por escolha do funcionário; -Solicitou ao 

conselho de trânsito analise nas ruas e avenidas em torno da praça municipal,  
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principalmente na Rua 23 de outubro, pois a mesma está muito estreita, 

dificultando a passagem dos veículos no momento em que possui veículos 

estacionados. Além disso a vereadora sugere que o conselho agende uma reunião 

com os vereadores, para que possam conversas sobre os anseios da comunidade; 

-A edil questionou ao Executivo Municipal, se a possibilidade de buscar no 

interior, uma criança especial que necessita de tratamento com fonoaudiólogo, 

porém a família não tem condições de se deslocar para a cidade para as consultas. 

-Pedidos de autoria do Ver. AUGUSTO JULIANO LISKA: -Solicitou ao 

Executivo Municipal, via secretaria competente, recuperação da iluminação 

pública em frente aos seguintes pontos: -Metalúrgica Rahsal; -Residência de Abel 

Wentz; -Residência de Delmir Follmer; -Residência de Heitor Loeff; -Residência 

de Laércio dos Santos; -Residência de Luciano Drehmer; -Loja Cantinho da 

Molecada; - Grand Bazar; -Oficina do Pedruca; -Residência de Clarice Kunz; -

Residência de Sandro Vicari; -Residência de Fredolino Schmidt; -Residência de 

Ademir Wentz ( foco da luz está virado para cima); -Solicitou ao Executivo 

Municipal recolhimento dos entulhos no terreno entre a Rua Edvino Pedro Loeff 

e a Rua Vereador Carlos de Negri, basicamente aos fundos do Mercado Dia e 

Noite; -Solicitou ao Executivo Municipal, via Secretaria de Obras, patrolamento 

das estradas que dá acesso a propriedade do Sr. Ademar Koeche, seguindo pelo 

campo do Esporte Clube Vargense; acesso as propriedades de Plínio Kerber e 

Osmar Teleken; acesso a propriedade de Bruno Follmer. -Pedidos de autoria do 

Ver. MARCIO PINTO DA SILVA: -Solicitou ao Executivo Municipal, via 

Secretaria de Obras, empedramento nos seguintes trechos em São José do Umbú: 

-na estrada geral em frente a propriedade de Sérgio Marquetti, também na subida 

anterior a propriedade; trechos próximos a propriedade da família Klein até a 

ponte do Rio Glória; subida próxima a propriedade do Sr. Alvori Scharlau; subida 

entre a propriedade do Sr. Rosalvo Mühl e o Cemitério; -acesso a propriedade do 

Sr. Romeu Brenner. Em Linha Jacuí: -acesso a propriedade da família Fruhauf; -

estrada de acesso a família Fleck. Além disso também reforçou o pedido do Ver. 

AUGUSTO JULIANO LISKA em relação a estrada próxima a propriedade de 

Osmar Teleken. Em seguida abriu-se o espaço reservado ao pequeno expediente, 

onde o Ver. PAULO LOPES GODOI foi o único inscrito, que aproveitou para 

falar sobre as criticas abertas que está recebendo nas redes sociais, referente ao 

seu voto favorável nos projetos que destinavam recursos públicos para a 

realização do Festival Nacional da Cuca com Linguiça, dessa forma o Edil 

repassou algumas informações pertinentes sobre esta questão, entre elas destacou 

a importância do festival, principalmente na questão financeira que beneficiam  
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diversas pessoas do município. Ressaltou sobre a destinação de recursos públicos 

do município para diversas áreas de atuação pública, onde a maior parte do recurso 

de nosso município vai para pagamento pessoal, funcionalismo e cargos de 

confiança. Destacou que de todas as áreas a que mais recebe obrigatoriamente 

mais recursos é a educação, no mínimo 25%, e dentro dela é que saem recursos 

para os eventos. Destacou ainda que dentro dos recursos destinados para as obras, 

é que estão os recursos destinados para aplicação nas estradas do interior entre 

outros serviços. O edil ressaltou que os valores são consideráveis e que no ano de 

2018 foi destinado para a Secretaria de Obras, aproximadamente dois milhões e 

trezentos mil reais. Após listar os fatores, fez uma análise dos mesmos, onde 

colocou que a maior parte das receitas destinadas a secretaria de obras são 

investidas no concerto e reformas em caminhões  e máquinas, sendo direcionadas 

quase sempre para a mecânica e borracharia da família do vice-prefeito, chamou 

de uma flagrante irregularidade que se arrasta a mais de 6 anos, dessa forma 

questiona como irão sobrar recursos para investir em combustível, aquisições, 

pneus, cursos para funcionários entre outros. Ressaltou que não são os recursos 

destinados ao Festival Nacional da Cuca com Linguiça que vai fazer com que os 

serviços sejam prestados, conclui que o valor destinado ao festival representa 

cerca de 0,005% da arrecadação total do município, enquanto 42,23% foi o custo 

financeiro para a folha de pagamento funcionalismo CC’s. Finalizou dizendo que 

a atual administração está com todos os cargos de confiança preenchidos, criaram 

novos cargos e colocaram estagiários em todos os setores, com isso o Edil conclui 

que os recursos do festival da cuca com linguiça seja aplicado no festival, ao 

menos até que o festival seja autossustentável e que a realização de um festival é 

totalmente inviável sem o apoio financeiro público e que não se arrepende de 

nenhum voto. Em seguida passou-se para e foi APROVADO o seguinte Projeto 

de Lei: -Projeto de Lei nº 053/2018 de autoria do Executivo Municipal que 

“Autoriza o Poder Executivo Municipal a destinar bem público, por meio de 

concessão de direito real de uso, à Comunidade Evangélica Luterana do Brasil, 

nos termos dos artigos 7º, § 1º e 63 da Lei Orgânica Municipal.”. Aprovado por 

unanimidade. Não havendo nenhum inscrito no espaço da Tribuna Livre passou-

se para as explicações pessoais, onde a primeira a usar o espaço foi a Verª. 

ADRIANA T. M. NEUHAUS que primeiramente deu as boas-vindas ao 

Presidente, e disse não entender o pedido dos colegas de renúncia da Mesa 

Diretora. Comentou sobre a audiência pública referente aos impostos recolhidos 

pelos emplacamentos em nosso munícipio, e gostaria que fosse feito também um 

levantamento da quantidade de caminhões. Pediu que o Executivo pensasse em  
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aproveitar estes recursos nas estradas, pois a maioria dos carros e caminhões são 

do interior e as estradas estão precisando de melhorias, ressaltou que não está 

sendo feita nem as estradas gerais, muito menos os acessos a propriedades. 

Continuando com os Trabalhos, o Presidente desta Casa solicitou que o 2º 

Secretário, Ver. AUGUSTO JULIANO LISKA assumisse o comando da Mesa, 

para que o Vereador pudesse ocupar o Espaço Regimental destinado às 

Explicações Pessoais.  Dessa   maneira, o Ver. MARCIO PINTO DA SILVA 

primeiramente cumprimentou as pessoas que compõe o plenário e comentou que 

ser presidente do legislativo sempre foi um sonho, e que será dado continuidade 

aos trabalhos da maneira como vinham sendo executados. Ressaltou que a 

presidência não é uma disputa de melhores ou piores, e que pretende fazer um 

bom mandato, conta com o apoio dos vereadores, e se colocou a disposição de 

todos os colegas e comunidade em geral. Finalizou agradecendo a presença de 

todos e convidando para participar de todas as sessões plenárias. Em seguida o 

Ver. MARCIO PINTO DA SILVA retornou ao seu lugar como presidente, 

passando a palavra para o Ver. ADRIANO RODRIGO MATTGE que 

primeiramente disse não se lembrar de deixar nada interminável nos trabalhos da 

Câmara, e o que se tinha eram ideias para por em prática, em seguida ressaltou 

que acredita que a administração municipal tem falhado em não mandar o projeto 

do reajuste dos funcionários em janeiro, sabendo que ele deve de ser aplicado em 

janeiro. Comentou que vários foram os funcionários que pediram a aprovação do 

projeto neste dia, mesmo sendo pouco o aumento. Reforçou o pedido do Ver. 

VALDIR J. VIEIRA, e sugeriu a participação do Executivo Municipal para uma 

melhor transparência. Referente ao Festival Nacional da Cuca com LINGUIÇA 

comentou que o Ver. PAULO LOPES GODOI falou que se não viesse a prestação 

e contas em três meses o mesmo votaria contra, e a prestação de contas que veio 

não foi a ideal, sugeriu fazer um cálculo para ver aonde está sendo destinado o 

recurso do município, falou sobre o aumento da taxa para os comerciantes e 

também sobre a abertura de espaços para comerciantes de outros municípios. 

Comentou sobre homenagear os pioneiros do Festival Nacional da Cuca com 

Linguiça. Sobre o pedido de renúncia da mesa diretora, comentou que se for pra 

tornar público acredita que este não é o momento, e que terá outra oportunidade, 

caso alguém tiver dúvida ele está à disposição para esclarecer. Considerando que 

foram essas as colocações dos vereadores inscritos no espaço das explicações 

pessoais, findo a Ordem Dia e dado os avisos finais, foi comunicado a todos que 

a próxima Sessão Ordinária será realizada no dia 25 de fevereiro de 2019 

(segunda-feira), às 18h30min, na Sede do Poder Legislativo. Ao mesmo tempo o  

................................................................................continua na fl. seguinte. 
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.................................continuação da ATA Nº 001/2019 – De 11/02/2019. 

Sr. Presidente deu por encerrado os trabalhos daquela Reunião, que contou com a 

presença de Marcos Mallmann, Tania Cavalheiro, Paulo de Souza, Lisandra 

Dahm, Jorge Luiz Berwig, Ari N. Nienow, Ademir Wentz, Marcos Vieira, Airton 

da Rosa, Paulo Schneider e Bárbara Morgana Dahse. Câmara Municipal de 

Vereadores – Victor Graeff/RS, aos 11 dias do mês de fevereiro do ano de 2019. 

/././././././././././././.././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././ 
 

MARCIO PINTO DA SILVA                      AUGUSTO JULIANO LISKA  

               Presidente              2º Secretário 
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